

以国之名悼念逝者 众志成城迈向复兴

——写在首个南京大屠杀死难者国家公祭日到来之际

据新华社南京12月12日电
新华社记者 冯诚 蔡玉高 蒋芳

“12·13”，中华民族近代史上最沉重的一页。

77年前，南京城破，30万同胞惨遭杀戮，血腥屠杀震惊世界。

77年后，我国迎来首个南京大屠杀死难者国家公祭日。举国上下，深切悼念死于日寇屠刀下的遇难同胞，在回望沉痛历史中汲取血的教训，为早日实现两个一百年目标凝心聚力。

不忘远逝生命 最高规格祭奠平民

对于南京大屠杀幸存者夏淑琴来说，她的“家”一半刻在纪念馆“哭墙”上，一半在现实中。1937年12月13日上午，一队日本兵闯进她位于新路口5号的家中，转瞬之间，九口之家就剩下了8岁的她和4岁的妹妹。

如今，已是四代同堂的老人，夏淑琴仍时常来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，默默抚摸“哭墙”上亲人的名字。

夏淑琴一家人的悲惨遭遇，代表着当年南京人经历的噩梦，刻入中华民族难以痊愈的历史伤疤。

77年前，南京城破，在侵华日军华中方面军司令官松井石根和第6师团师团长谷寿夫等指挥下，侵略者对我手无寸铁的同胞进行了一个多月的大规模屠杀，制造了震惊中外的南京大屠杀惨案。这一公然违反国际法的残暴行径，经第二次世界大战后设立的远东国际军事法庭和南京审判战犯军事法庭审判，早有历史结论和法律定论。

南京大屠杀仅是日本帝国主义侵略中国犯下罪行中最典型的一例。

自1874年初发动侵台战争至1945年8月15日宣布投降，日寇在我中华大地上的滔天恶行罄竹难书，杀人手段骇人听闻：化学武器、细菌战、杀人竞赛、“三光”政策……数以千万的中华儿女惨遭屠戮。仅1931年至1945年的14年抗战中，中华民族就付出了3500万军民伤亡的代价。

永不忘却，逝去同胞！



12月12日，江苏省睢宁县中等专业学校学生手持白色手工菊花和千纸鹤静静默哀，悼念南京大屠杀遇难同胞。 新华社发

今年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议决定，将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日，对南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭日本侵略者杀戮的死难者进行悼念。

生命权是最基本的人权，以国之名悼念平民死难者，体现的是一个民族对生命的无上尊重。

铭记历史警示 矢志不渝维护和平

铭记历史，警示未来！

今年7月7日，纪念全民族抗战爆发77周年仪式上，习近平总书记指出：“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求。”

无需回避！正是由于近代以来中国的贫弱，才导致河山被践踏，生灵遭涂炭。

“南京大屠杀是落后就要挨打的血泪教训。”侵华日军南京大屠杀

遇难同胞纪念馆馆长朱成山说，以国家名义进行正式纪念与公祭，意义在于让国人的历史记忆长久保持唤醒状态，避免出现哪怕是片刻的忘却与麻木。

必须警惕！长久以来，一小撮日本右翼分子罔顾历史事实，以篡改教科书、污蔑幸存者、纠缠南京大屠杀死难者数字等方式，妄图达到抹杀侵略历史、美化侵略战争的目的。

“公祭将是对妄图否定历史的日本右翼又一次有力回击。”南京师范大学历史系教授盛鸿表示，举行国家公祭，体现的是整个国家和民族的意志，体现的是捍卫历史的坚定决心，同时更在向世界宣示，历经侵略战争灾难的中华民族，比任何时候都更加珍惜来之不易的和平。

凝聚筑梦力量 众志成城迈向复兴

“日本以暴虐的行为使中国人扎下了牢固的反抗心理，因此它必将毁灭自己。”

这是当年德国驻南京的大使馆政务秘书罗森在目睹南京大屠杀暴行之后发出的断言，也是南京大屠杀期间西方人士对战争结局最准确的预言。

“摧毁中国的抵抗意志，是日军发动南京大屠杀的主要原因之一，但从更长的历史时段看，日军的暴虐激发了中国人民的抗战意志和爱国热情。”侵华日军南京大屠杀史学会副会长张生说，“某种意义上，南京正是日本军国主义走向毁灭的起点之一。”

在13亿中国人迎来民族伟大复兴的关键时刻，举行国家公祭，重温苦难历史，必将在全民族逐梦圆梦的征程上，凝聚起团结奋进的磅礴之力。

从南京大屠杀幸存者的毕生证言到全体中华儿女的共同记忆，从纪念馆“哭墙”前一束束鲜花到国家公祭网上的万千祭言……首个国家公祭日即将到来，亿万华夏儿女心中涌动着同一个共同的声音：勿忘国耻，圆梦中华！

坑”遗址边默哀，在“哭墙”前献花；数以千万计的网民，在国家公祭网和手机客户端上，进行网络祭奠。

13日，首个国家公祭日当天，又该如何参与？

朱成山等专家建议：为遇难同胞送上一篇悼文或几句祭语，用以表达对逝者的哀思与悼念；打开电视、广播或网络，随时注意南京主会场的公祭仪式，在警报声响起的那一刻，立即停止手中的一切，在警报声中肃立、默哀；关注公祭仪式的细节设计，领悟“勿忘国耻，圆梦中华”的要义。此外，当天应尽最大可能停止一切娱乐活动。

短暂的公祭仪式很快就会结束，更重要的是要从中收获铭记历史的责任，振兴国家的担当。这是举行国家公祭的要义所在。

今天第一个南京大屠杀死难者国家公祭日。在这个难以忘却的日子里，让我们深切哀悼南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭杀戮的死难同胞，让这段不屈抗争的历史，成为我们民族的集体记忆，成为捍卫和平的强大意志，成为实现中华民族伟大复兴的力量之源。

1937年12月13日，在中国犯下了无数滔天罪行的侵华日军，开始在南京制造一场震惊世界的大屠杀，30多万同胞在长达六周的时间里惨遭杀戮。无论死亡人数，还是行凶手段，南京大屠杀都堪称灭绝人性的反人类暴行，与奥斯维辛集中营纳粹大屠杀一样，成为法西斯带给人类巨大灾难的见证。

面对惨绝人寰的大屠杀，中国人民没有屈服，地不分南北，人不分老幼，全民族空前团结，浴血奋战，全国上下同仇敌忾、共抗外辱，最终用血肉铸就新的长城，赢得了中国人民抗日战争的伟大胜利，成为近代以后百年来中国人民第一次取得完全胜利的伟大的民族解放战争。

事实就是事实，公理就是公理；黑的就是黑的，白的就是白的。南京大屠杀铁证如山，所有审判早已对这一罪行写下了历史结论和法律定论。对战争性质和暴行罪恶的认定，是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利的重要成果，也是战后国际秩序重建的重要基础。历史事实不容篡改，国际正义不容藐视，人类良知不容挑战。

和平和光明前进一分，战争和黑暗就后退一分。我们设立国家公祭日，就是为了强化国家记忆，凝聚中华儿女“勿忘国耻、振兴中华”的共同精神信仰，朝着“两个一百年”奋斗目标大踏步前进；就是为了昭告国际社会，诚实面对历史才能真正走向未来，中国将毫不动摇地坚持走和平发展道路，同时呼吁国际社会为推进人类和平发展的崇高事业不懈奋斗。

饱经沧桑、历经磨难的中华民族，更加热爱和平，更懂得珍惜和平。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。在爱国主义的旗帜下团结一心，捍卫人类尊严和历史正义，维护国家主权和世界和平，我们就一定能够开创新的未来，共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

(载12月13日《人民日报》新华社北京12月12日电)



链接

各国战争胜利日和纪念日

二战后，一些主要参战国先后设立战争胜利日和死难者国家纪念日，在纪念死难者的同时，提醒全世界民众牢记历史、勿忘教训。这些纪念日主要包括：

【欧美国家：欧洲胜利日】5月8日是欧美国家战胜法西斯德国的“欧洲胜利日”。1945年5月8日24时，法西斯德国在柏林郊区的卡尔斯霍斯特正式签署无条件投降书。美、英、法等国把5月8日定为欧洲胜利日。此后，每年这一天，欧美各国纷纷举行各类纪念活动。对历史的纪念、祭奠乃至反思，一直成为贯穿纪念活动始终的主题。

【俄罗斯：卫国战争胜利日】5月9日是俄罗斯法定的“卫国战争胜利日”。1945年5月8日24时，法西斯德国在柏林正式签署无条件投降书。投降书开始生效之际，地处柏林以东的苏联当时已是5月9日凌晨，苏联因此将5月9日定为战胜德国法西斯纪念日，又称“卫国战争胜利日”。每年这一天，俄全国不仅放假一天，而且还要举行阅兵式，鸣放礼炮等。

此外，俄总统普京还于今年11月4日签署法令，宣布每年的12月3日为“无名烈士日”，以纪念在二战中为国捐躯的苏联军队将士。

【德国：纳粹受害者纪念日】1月27日是德国法定的纳粹受害者纪念日。1945年1月27日，苏联红军解放了位于波兰南部的奥斯威辛集中营。战后，奥斯威辛集中营成为纳粹罪行的重要证据，并记录了德国历史上最黑暗的一页。

为铭记奥斯威辛集中营的惨痛

教训，1996年1月3日，德国时任联邦总统赫尔佐克发表公告，宣布设立纳粹受害者纪念日，并将这一法定纪念日定在每年的1月27日。此后，每年的这一天，德国都举行隆重的纪念活动。

【以色列：大屠杀纪念日】每年犹太历尼桑月27日(4月末或5月初)是以色列国家大屠杀纪念日。这一天，以色列的总统、总理会和来自世界各地的犹太人聚集在大屠杀纪念馆，举行隆重仪式，悼念他们从二战以来及在历次冲突中遇难的犹太同胞。二战期间，共有约600万犹太人遭到了纳粹分子的屠杀。

【美国：珍珠港事件纪念日】12月7日是美国珍珠港事件纪念日。1941年12月7日，日本法西斯偷袭珍珠港，致使2388名美军官兵死亡，1178人受伤。第二天，美国总统罗斯福发表讲话，称12月7日为“国耻日”，并对日宣战。

2011年，珍珠港事件70周年当天，美国总统奥巴马签署命令，将12月7日定为“国家珍珠港荣誉纪念日”，并定期举行纪念活动。

【波兰：华沙起义纪念日】波兰将每年的8月1日定为华沙起义纪念日，并举行各类纪念活动，以纪念在1944年8月反抗纳粹德国占领而牺牲的波兰军人和市民。1944年8月1日，华沙抵抗运动成员、军人和居民5万余人举行大规模武装起义。在起义过程中，约有1.8万名战士牺牲，另有18万华沙市民丧生，大批华沙市民被推进集中营。

(据新华社)

国家公祭祭奠谁

据新华社南京12月12日电
记者 蒋芳 蔡玉高

南京大屠杀死难者、化学武器死难者、细菌战死难者、劳工死难者、慰安妇死难者、三光作战死难者、无差别轰炸死难者……今年7月6日上线的国家公祭网主页，列出了七类遇难对象供海内外网民悼念。

既然国家公祭日以“南京大屠杀”定名，公祭时间也确定为每年的12月13日，为何公祭对象却如此“宽泛”？

“南京大屠杀事件是侵华日军滔天罪行中最典型的一例，但南京不是全部。”作为国家公祭日设立专家组成员，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山告诉记者，近代以来，日本帝国主义魔爪遍及中国各地，无数同胞遭遇杀戮。因而，专家组慎重考虑后认为，既然是举国公祭，应将更多的战争死难者作为对象。

让人欣慰的是，今年2月27日通过的法案，明确公祭对象为南京大屠杀死难者及所有在日本帝国主义

侵华战争期间被杀戮的同胞。朱成山表示，日本帝国主义染指我国，最早可追溯到1874年侵略台湾，此后一直到1945年宣布投降，日寇在中华大地肆虐，烧杀掳掠，无所不用其极。其间被日军屠杀的都应成为公祭对象。

灾难的历史，理应成为民族记忆的重要组成部分。高规格举行国家公祭，更需全民一起参与。

自国家公祭日设立以来，越来越多的公众走进侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观，在“万人

杭州市余杭区国有建设用地使用权挂牌出让公告

根据国家有关法律、法规的规定，依据城市规划，经余杭区人民政府批准，杭州市国土资源局余杭分局对以下地块采用挂牌方式出让。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块位置及规划指标概况：

地块编号	地块坐落	出让面积 (m ²)	用途	容积率	绿地率	建筑密度	起始价 (万元)	保证金 (万元)
余政储出[2014]63号	闲林街道闲富中路东侧商住地块；东至规划道路、南至规划道路、西至闲富中路、北至规划道路	23993	商住用地	2.0-2.2	不小于30%	不大于30%	12140	2428

注：地块具体情况以《挂牌出让文件》为准。

二、挂牌出让土地受让对象：凡符合挂牌出让文件要求的竞买人，可以独立竞价，也可以联合竞价。竞得者必须严格按照土地出让合同规定的条件进行开发建设(参加地块的竞价条件和地块规划条件详见宗地挂牌文件)。

三、本次挂牌出让地点：本次土地挂牌地点设在杭州市余杭区公共资源交易中心，详细地址：余杭区临平南大街265号时代广场市民之家三楼。咨询电话：(0571)89360802。

四、本次挂牌报价时间：自2015年1月4日9时起至2015年1月15日14时止(工作时间)。

报名截止时间：参加挂牌竞买的竞买人可在2015年1月4日至2015年1月13日期间工作日8时30分至11时30分、13时30分至16时，提交挂牌须知规定应提交的有关文件，并填写挂牌出让报名表，向杭州市国土资源局余杭分局缴纳保证金后，办理挂牌申请手续(具体手续办理地址：余杭区临平南大街265号时代广场市民之家三楼L9号

窗口)。

五、本次挂牌出让详细资料请参阅挂牌出让文件。有关挂牌出让文件资料可于2014年12月24日起到杭州市余杭区公共资源交易中心(余杭区临平南大街265号时代广场市民之家三楼)L9号窗口索取。

杭州市国土资源局余杭分局
杭州市余杭区公共资源交易中心
2014年12月13日

出让地块位置示意图

